

второй половинѣ февраля, все еще спало зимнимъ сномъ. Лишь кое-гдѣ на солнечномъ пригрѣвѣ начинали распускаться почки березы, но ихъ побивали ночные морозы. Пѣнія птицъ вовсе не было слышно за исключениемъ свиста *хый-ла-по* (*Pterorhinus Davidi*), да изрѣдка раннимъ утромъ отрывистаго крика ушастыхъ фазановъ. Изъ прилетныхъ мѣстныхъ птицъ появились въ это время только *горные кулики* (*Ibidorhyncha Struthersii*), а изъ пролетныхъ въ теченіе всего февраля замѣчены лишь *крахаль* (*Mergus merganser*), два вида *утокъ* (*Anas boschas*, *A. penelope*) и азіатскій *коршунъ* (*Milvus melanotis*). Впрочемъ, необходимо оговорить, что водяныя и голенастые птицы, которыя обыкновенно характеризуютъ собою ранній весенний перелетъ, несомнѣнно проносились, не останавливаясь и даже не заглядывая въ тѣ горы, гдѣ мы теперь находились.

Погода въ теченіе февраля, который весь мы провели на высокомъ нагорье Гань-су, въ общемъ была холодная, въ особенности въ первой половинѣ этого мѣсяца. Однако днемъ, когда стояло тихо и ясно, солнце грѣло довольно сильно, и температура въ тѣни въ 1 часъ пополудни доходила въ концѣ февраля до $+12,7^{\circ}$; по ночамъ же термометръ упадалъ, въ первой половинѣ описываемаго мѣсяца до $-24,0^{\circ}$, а во второй до $-15,7^{\circ}$. Снѣгу, какъ сказано выше, нигдѣ не было по долинамъ и на южныхъ склонахъ горъ, даже до самыхъ высокихъ вершинъ. На сѣверныхъ же скатахъ не только горъ, но и всѣхъ ущелій, снѣгъ лежалъ вездѣ до самаго дна глубокихъ долинъ. Въ нижнемъ горномъ поясе онъ имѣлъ толщину нѣсколькоихъ дюймовъ, въ среднемъ—отъ $\frac{1}{2}-1$ фута, а въ самомъ верхнемъ насыпанъ былъ на два, мѣстами на три фута глубины. Новый снѣгъ въ теченіе февраля падалъ (всегда хлопьями) 6 разъ и обыкновенно небольшой; днемъ онъ растаивалъ на солнцѣ и только однажды пролежалъ сутки въ долинѣ Тэтунга.

Ясныхъ дней въ продолженіе февраля считалось 16, да 5 дней были ясны на половину. Вообще ясность и облачность быстро смѣняли одна другую. Притомъ нерѣдко атмосфера наполнялась густою пылью, приносимою изъ сосѣдней пустыни. Обыкновенно послѣ этого падалъ снѣгъ и воздухъ очищался на нѣсколько сутокъ. Буря случилась только одна; сильныхъ вѣтровъ было два; часто выпадали затишья или дулъ только слабый вѣтеръ. Преобладающее направленіе вѣтровъ трудно было опредѣлить, ибо оно зависѣло отъ положенія ущелій, въ которыхъ производились наблюденія.

Повторяю—въ ясную, тихую погоду въ февралѣ сильно отзывалось весною; на солнечномъ пригрѣвѣ показывались пауки и мухи, а 21 числа замѣчена была первая ночная бабочка. Но лишь только задувалъ вѣтеръ